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Nuclear Physics 
กมัมันตภาพรังสี 

1. เมื�อนิวเคลียส  สลายตวัไปเป็นนิวเคลียส  จะใหรั้งสีหรืออนุภาคชนิดใดออกมา 

1.  แกมมา 2.  บีตา    

3.  นิวตรอน 4.  แอลฟา 
 

2. เมื�อบิสมทั-214  สลายใหรั้งสีบีตาลบ นิวเคลียสของธาตุใหม่คือขอ้ใด 

1.   2.     

3.   4.   
 

3. อนุภาค X ในปฏิกิริยานิวเคลียร์ + + +  คืออะไร (ตุลา 54) 

1.   2.   3 อนุภาค  

3.   3 อนุภาค 4.   3 อนุภาค 
 

4. เมื�อยเูรเนียม -238 สลายตวัใหอ้นุภาคแอลฟา 1 อนุภาค และใหอ้นุภาคบีตา 2 อนุภาค ขอ้ใดคือ 

ไอโซโทปของสารที�เกิดขึFน (มีนา 53) 

1.  Pa-234 2.  U-234   

3.  Th-230 4.  Pa-230 
 

5. จากธาตุไอโซโทปของยเูรเนียม             สลายตวัแบบอนุกรมไดอ้นุภาคแอลฟารวม 8 ตวั และ

อนุภาคบีตาลบรวม 6 ตวั และไดไ้อโซโทปของธาตุใหม่อีก 1 ตวั อยากทราบวา่ไอโซโทปของธาตุ

ใหม่มีเลขมวลและเลขอะตอมตรงกบัขอ้ใด 

1.  91,234 2.  92, 206   

3.  234,91 4.  206,82 

238 

92 U 
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6.  เกิดกระบวนการสลายตวัหลายขัFนตอนได ้
 

  ซึ� งเป็นไอโซโทปที�เสถียรชนิด และ

จาํนวนของอนุภาคที�ไดจ้ากการสลายตวัของ   จาํนวน 1 อะตอม คือขอ้ใด (มีนา 54) 

 อนุภาค จํานวน (อนุภาค) 

1. 
 

 

8 
6 

2. 
 

 

6 
8 

3. 
 

 

10 
8 

4. 
 

 

8 
10 

 

7. กระบวนการสลายตวัของ   จะมีไอโซโทปกมัมนัตรังสี 6 ตวั ที�จะปล่อยอนุภาคอลัฟา และ

มีไอโซโทปกมัมนัตรังสี 4 ตวัที�สลายตวัใหอ้นุภาคบีตาผลิตภณัฑสุ์ดทา้ยของการสลายตวัคือขอ้ใด 

(มีนา 52) 

1.   2.     

3.   4.   
 

8. ไอโซโทปหนึ�งของ   เป็นธาตุกมัมนัตรังสี สลายตวัต่อเนื�องไดร้วม 10 ขัFนตอนสุดทา้ยจะได ้  

                  เป็นผลิตภณัฑที์�เสถียร ถา้แต่ละขัFนอนุกรมของการสลายตวัดงักล่าว ปล่อยอนุภาค  

หรือ  ชนิดใดชนิดหนึ�งเท่านัFน ธาตุ           ดงักล่าวเป็นไอโซโทปที�มีเลขมวลเท่าไร (ตุลา 52) 

1.  224 2.  228    

3.  230 4.  232 
 

9. ผลบวกของเลขมวลและอะตอมของธาตุกมัมนัตรังสี X มีค่าเท่ากบั 3.5 เท่าของเลขอะตอมของมนั 

และเมื�อธาตุนีFสลายตวักลายเป็นธาตุ Y และอนุภาคแอลฟา ปรากฏวา่ผลต่างของเลขมวล และเลข

อะตอมของธาตุ Y มีค่าเท่ากบั 127 จงหาธาตุ X คืออะไร 

1.   2.     

3.   4.   
 

238 
92 U 

238 
92 U 

206
82 Pb 

Th 

208
82 Pb 

90Th 

208
82 Pb 204

82 Pb 
208 
74 W 204 

74 W 

232
90 Th 
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10. คนไขค้นหนึ�งตอ้งการไดรั้บรังสีแกมมาจากโคบอลต ์-60 แต่ปริมาณรังสีแกมมาที�ใชมี้มากเกินไป จึง

นาํแผน่ตะกั�วมากัFน จะตอ้งใชแ้ผน่ตะกั�ว 3 แผน่มากัFน จึงจะไดป้ริมาณรังสีแกมมาที�พอดี ถา้ตะกั�ว 1 

แผน่ สามารถกัFนรังสีแกมมาไม่ใหผ้า่นมาได ้90% อยากทราบวา่ปริมาณรังสีแกมมาที�ออกมาไดพ้อดี

จะคิดเป็นกี�เปอร์เซนตข์องปริมาณเดิม 

1.  0.01% 2.  0.1%   

3.  3% 4.  30% 
 

อตัราการสลายตัว 

11. ค่าคงที�ของการสลายตวัของธาตุธอเรียม -232 เท่ากบั 1.6 X 10-18 ต่อวินาที ธาตุนัFนจาํนวน  464 กรัม 

จะสลายตวักี�ลา้นอะตอมต่อวินาที 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. ลูกเต๋า 6 หนา้ แตม้สีไวห้นึ�งหนา้ จาํนวน 180 ลูก นาํมาทอดและคดัลูกที�หงายแตม้สีออก จะตอ้งคดั

ลูกเต๋าออกกี�ลูก ในการทอดลูกเต๋า 2 ครัF ง 

1.  50 ลูก 2.  55 ลูก   

3.  60 ลูก 4.  ขอ้มูลไม่พอ 
 

13. ลูกเต๋า 6 หนา้ แตม้สีไวห้นึ�งหนา้ จาํนวน 180 ลูก นาํมาทอดและคดัลูกที�หงายแตม้สีออก จะตอ้ง

ทอดลูกเต๋ากี�ครัF งจึงเหลือประมาณ 45 ลูก 
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14. ลูกเต๋า 10 หนา้ แตม้สีไวที้�หนา้หนึ�งจาํนวน 100 ลูก นาํมาทอดและคดัลูกที�หงายหนา้แตม้สีออก 

ทอดกี�ครัF งจึงจะเหลือลูกเต๋า 25 ลูก 

1.  8 ครัF ง 2.  10 ครัF ง   

3.  14 ครัF ง 4.  19 ครัF ง 
 

15. ธาตุกมัมนัตรังสี A สลายตวัเป็น B ถา้ปริมาณ  ของ A สลายไปในเวลา 15 นาที ค่าครึ� งชีวติของ A 

เป็นกี�นาที (ตุลา 55) 

1.  3.75 2.  5    

3.  7 4.  10 
 

16. ธาตุไอโอดีน -126 มีครึ� งชีวติ 12 วนั นาย ข ไดรั้บธาตุไอโอดีน -126 เขา้ไปในร่างกาย 16 กรัม  

เป็นเวลานานกี�วนัไอโอดีน -126 ในร่างกายของนาย ข จึงจะลดเหลือ 2 กรัม 

1.  12 วนั 2.  24 วนั   

3.  36 วนั 4.  48 วนั 
 

17. สารกมัมนัตรังสีโคบอลต ์-60 สลายตวัใหรั้งสีเบตาและรังสีแกมมา โดยมีครึ� งชีวิต 5.30 ปี จงหา

เปอร์เซนตข์องสารกมัมนัตรังสีที�เหลืออยูเ่มื�อเวลาผา่นไป 15.9 ปี 

1.  6.25% 2.  12.5%   

3.  18.75% 4.  25% 
 

18. Co-60 เป็นสารกมัมนัตรังสีที�ปล่อยอนุภาคบีตา มีครึ� งชีวิตเท่ากบั 5.3 ปี เมื�อเวลาผา่นไป 26.5 ปี 

อตัราส่วนของ Co-60 ที�เหลืออยูจ่ะเป็นเท่าใดเมื�อเทียบกบัเวลาเริ�มตน้ (มีนา 52) 

1.  1/5 2.  1/8    

3.  1/16 4.  1/32 
 

19. สารกมัมนัตรังสีชนิดหนึ�งมีจาํนวนนิวเคลียสเริ�มตน้เท่ากบั N0 มีค่าครึ� งชีวติเท่ากบั T1/2 เมื�อเวลาผา่น

ไปนานเท่าใดสารนีF จึงจะสลายตวัไป    (กรกฎา 52) 

1.   2.     

3.   4.    
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20. ธาตุกมัมนัตรังสีชนิดหนึ�งมีจาํนวนนิวเคลียสเริ�มตน้เท่ากบั N0 เมื�อเวลาผา่นไปครึ� งหนึ�งของชีวติ  

จะมีจาํนวนนิวเคลียสเหลืออยูเ่ท่าใด (มีนา 52) 

1.   2.      

3.   4.   
 

21. ธาตุกมัมนัตรังสี Pb-210 มีค่าครึ� งชีวติ 20 ปี ในปี พ.ศ. 2500 นาย ก ไดน้าํตวัอยา่งของชิFนส่วนซาก

สิ�งมีชีวติที�มี Pb-210 มาวเิคราะห์หาปริมาณรังสีได ้400 Bq/kg และไดท้าํการบนัทึกไว ้ต่อมานาย ข 

ไดท้าํการวเิคราะห์ปริมาณรังสีจากซากสิ�งมีชีวตินีF อีกครัF งพบวา่ได ้6.25 Bq/kg อยากทราบวา่ นาย ข 

ทาํการวเิคราะห์ในปี พ.ศ. ใด (มีนา 54) 

1.  2600 2.  2601   

3.  2620 4.  2621 
 

22. สารกมัมนัตรังสีชนิดหนึ�งมีความสัมพนัธ์ระหวา่งปริมาณสารกบัเวลาดงัรูป 

 
ถา้โรงพยาบาลแห่งหนึ�งตอ้งการใชส้ารนีFจาํนวน 10 กรัม จะตอ้งใหห้้องปฏิบติัการนิวเคลียร์

สังเคราะห์สารนีFปริมาณกี�กรัมจึงจะพอดีใช ้ถา้การขนส่งจากหอ้งปฏิบติัการไปยงัโรงพยาบาลแห่งนีF

ตอ้งใชเ้วลา 1 วนั (มีนา 53) 

1.  40  2.  80     

3.  120  4.  160 
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23. พิจารณาสมบติัของไอโซโทปกมัมนัตรังสีในตารางต่อไปนีF  

ไอโซโทปกมัมันตรังสี ครึ@งชีวติ (วนั) นํAาหนักหลงัจากทิAงไว้ 8 วนั (กรัม) 

A 
B 
C 
D 

8 
4 
2 
1 

6.25 
6.25 
6.25 
6.25 

จากขอ้มูลในตาราง นํFาหนกัเริ�มตน้ในหน่วยกรัมของ A, B, C, D เป็นเท่าไร (ตุลา 55) 

1.  12.5, 25, 50, 800    2.  12.5, 25, 75, 800 

3.  12.5, 25, 100, 800    4.  12.5, 25, 100, 1600 
 

ปฏิกริิยานิวเคลียร์ 

24. ในปฏิกิริยานิวเคลียร์  จะคายหรือดูดกลืนพลงังานเป็นจาํนวนเท่าใด (กาํหนดให้

มวลของลิเธียม -7 เท่ากบั 7.0160 u มวลของโปรตอนเท่ากบั 1.0078 u มวล  

อนุภาคแอลฟาเท่ากบั 4.0026 u และมวล 1 u เทียบเท่ากบัพลงังาน 930 MeV 

1.  คาย 17.3 Mev    2.  คาย 4.5 MeV 

3.  ดูดกลืน 17.3 MeV    4.  ดูดกลืน 4.5 MeV 
 

25. จากปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชนั   +   X + n 

กาํหนดให้ มวลของ p  = 1.0078 u 

   มวลของ n  = 1.0087 u 

   มวลของ   = 4.0026 u 

   มวลของ   = 2.0141 u 

   มวลของ   = 3.0160 u 

   มวลของ   = 5.0123 u 

   และ 1u  = 930 MeV/c2 

จงพิจารณาวา่ X ในปฏิกิริยานีF คืออะไร และมีการปลดปล่อยพลงังานจาํนวนเท่าใด (ก.ค. 52) 

 1.   และ 1.94 x 10-16 Mev   2.   และ 17. 5 Mev 

 3.    และ 1.02 x 10-14 Mev   4.    และ 922 Mev 
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26. พิจารณาปฏิกิริยานิวเคลียร์  +    +  

ถา้อนุภาคแอลฟามีพลงังานจลน์ 10 MeV นิวตรอนจะมีพลงังานจลน์ประมาณเท่าไร 

กาํหนดให ้มวลอะตอมของ  = 9.012186 u 

       = 12.000000 u 

      = 4.002604 u 

        มวลของนิวตรอน = 1.008665 u 
และมวล 1 u เทียบเท่ากบัพลงังาน 931 MeV 
1.  4.3 MeV 2.  5.7 MeV   
3.  10.0 MeV 4.  15.7 MeV 
 

27.  

 

 

 

 

 

 

จะตอ้งใชพ้ลงังานตํ�าสุดกี� MeV เพื�อแยกโปรตอน 1 ตวั ออกจาก   
1.  17.9 2.  15.9    
3.  7.7 4.  1.9 
 

28. ปฏิกิริยาฟิวชนัเกิดขึFนในดวงอาทิตยไ์ดพ้ลงังานมากมายดงันีF  

   +  + พลงังาน 

จงหาพลงังานที�ไดจ้ากไฮโดรเจนมวล 1 กิโลกรัม ที�เกิดปฏิกิริยานีF  กาํหนดให้ 
มวลอะตอมไฮโดรเจน   =  1.00782 u =  1g/mole 
มวลอะตอมฮีเลียม   =  4.00260 u 
มวลของอิเล็กตรอนและโพซิตรอน =  0.00055 u 
 

 

 

 

 

 

 

ไอโซโทป มวลอะตอม 

n 1.0087 

 1.0078 

 11.0093 

 11.0114 

 12.0000 

 13.0057 
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29. ธาตุตริเตียมซึ�งมีเลขอะตอมเป็น 1 เลขมวลเป็น 3 และมวลอะตอมเท่ากบั 3.016049 u มีค่าพลงังาน

ยดึเหนี�ยวต่อนิวคลีออนเท่ากบัเท่าใดในหน่วย MeV 

(กาํหนดให้ มวลอะตอมของไฮโดรเจน  = 1.007825 u,  

มวลของนิวตรอน = 1.008665 u และ 1 u = 930 MeV) (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง) 
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เฉลย 

1. ตอบขอ้ 4 

2. ตอบขอ้ 4 

3. ตอบขอ้ 4 

4. ตอบขอ้ 2 

5. ตอบขอ้ 4 

6. ตอบขอ้ 1 

7. ตอบขอ้ 4 

8. ตอบขอ้ 4 

9. ตอบขอ้ 2 

10. ตอบขอ้ 2 

11. ตอบ 1.92 

12. ตอบขอ้ 2 

13. ตอบ 8 ครัF ง 

14. ตอบขอ้ 3 

15. ตอบขอ้ 2 

16. ตอบขอ้ 3 

17. ตอบขอ้ 2 

18. ตอบขอ้ 4 

19. ตอบขอ้ 3 

20. ตอบขอ้ 2 

21. ตอบขอ้ 3 

22. ตอบขอ้ 4 

23. ตอบขอ้ 4 

24. ตอบขอ้ 1 

25. ตอบขอ้ 2 

26. ตอบขอ้ 4 

27. ตอบขอ้ 2 

28. ตอบ 3.8 x 1027 Mev 

29. ตอบ 2.82 Mev 

 


